
Munkaerő-kínálat



A téma

A munkavállalói viselkedés és döntés:

– Dolgozzon-e és mennyit? (ez a diasor)

– Milyen foglalkozásban és hol? (később a félév során)



Ismétlés

• Munkaerő-állomány

• Részvételi ráta



Irányzatok a munka kínálati oldalán

• Nők munkaerőpiacra lépése

– A poszt-szocialista országok különleges helyzete

• A férfiak pályafutásának csökkenő időtartama

• Dolgozói elvárások a munka minőségével szemben
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A munkavállalási döntés

• Választás az idő eltöltésének módjai között

– Természeti törvények által lekötött idő (pl. alvás)

– Szabadidős tevékenységek

– Munka

• Háztartási

• Fizetségért végzett

• Munka kínálata = szabadidő kereslete

• A munkakínálat háztartások, és nem egyének 
szintjén határozódik meg, ettől azonban 
egyelőre eltekintünk



Alapfogalmak

Bármely jószág (most a szabadidő) kereslete függ:

• Lehetőségköltség: az elszalasztott többlet-
munkajövedelem (bér)

• Személy gazdagsága/vagyona: a permanens-
jövedelemmel közelíthető

– Jövedelemhatás: a keresett szabadidőórák reagálása 
a jövedelem változására

• Személy preferenciarendszere



A jövedelemhatás
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• Előjele negatív 
(kevesebb munkát kínálnak, ha a jövedelem nő)

A helyettesítési hatás

• Előjele pozitív 
(több munkát kínálnak, ha a bér nő)
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Ha a bér emelkedik, mindkét hatás 
fellép

• Jövedelemhatás: a dolgozó gazdasága megnő

• Helyettesítés hatás: a szabadidő lehetőségköltsége 
megnő

• Bármelyik lehet erősebb, de ki is egyenlíthetik 
egymást. Ennek megfelelő lesz a hatás.



Visszahajló munkakínálati görbe

• Alacsony bérek esetén a helyettesítési-, 
magasabb bérek esetén a jövedelemhatás lesz 
erősebb. Bér

Egyéni 
kínálat

Ledolgozni kívánt munkaóra-szám



Munkavégzés és szabadidő közti 
választás preferenciái

• Kereset-szabadidő közömbösségi görbéi

– görbesereg

– nem metszik egymást

– negatív meredekségűek

– konvexek

– személyenként eltérőek
(de egyelőre időben állandónak tételezzük fel)





Költségvetési korlát

• Természetes korlátok a napi szabadidő és a 
piaci bérszint miatt

• Meredeksége a bértétel = ΔY/ΔH

• A költségvetési korlát több munkavállaló 
esetében lesz azonos, mint a közömbösségi 
görbék

• A „munkakerülők”: sarokponti maximum





A „munkakerülők” esete



Nem bérből származó jövedelem
• A görbe függőlegesen eltolódik, mert nem változott 

bértétel

• A szabadidő nem haladhatja meg a természetes 
maximumot



Béremeléssel járó változások
• A közömbösségi görbéktől függ, hogy a jövedelem-

vagy a helyettesítési hatás lesz a meghatározó

Domináns a jövedelem-hatás Domináns a helyettesítési-hatás



Melyik hatás az erősebb?

• A preferenciák határozzák meg (meredekség)

• Minél kijjebb tolódik a költségvetési korlát, 
annál erősebb a jövedelemhatás

• Akik a munkaerő-állományon kívül voltak, azok 
esetében a helyettesítési hatás lehet csak 
domináns

– Rezervációs bér: az a bér, amely alatt a személy 
nem akar dolgozni



Rezervációs bér fix költségekkel
Akiknek egyszerre kell a rezervációs bérüket kínálni + 
valamennyi munkaórát: 

az ok a munkába járás fix költsége (AB)



Háztartási termelés, család, 
életciklus



A szabadidő elköltése
• Szabadidős tevékenység:

– Kikapcsolódás

– Önfenntartás

• Munkavégzés:
– Otthoni (háztartási) munka

– Fizetett munka



Vásárlás és háztartási termelés
Vásárolt

javak

Háztartási termelésre

fordított idő

U1

U2

Hogyan jelenik meg a jövedelem- és a helyettesítési hatás? 
(béremelkedés vs. transzfer)



Piaci munka, háztartási termelés
és szabadidő

• Kétféle helyettesítés a piaci munka 
szempontjából:

– Piaci és háztartási munka: 
a helyettesítési hatás nagy

– Piaci munka és szabadidő
a helyettesítési hatás kicsi

• Miért?



A szabadidő és az időszükséglet

• Szabadidős tevékenységek időintenzívebbek a 
háztartási munkánál
(az idő kevésbé helyettesíthető pénzzel)

• emiatt az izokvantok (vagy közömbösségi 
görbék) alakja eltér: 

a szabadidőé meredekebb





Döntés háztartásban

• Komplexitás: érzelmek, szokások

• Használt modellek 3 csoportja:

– Egy döntéshozó vagy azonos preferenciák

– Együttműködő játszma (alkufolyamat, majd közös 
döntés)

– Nem együttműködő játszma (független 
döntéshozatal, de a másik fél döntésével is 
számolva)



„Szakosodás” a háztartásban

• Piaci és háztartási munka közt:

Komparatív előnyök elve:
termelékenység a piac munkában vs.
termelékenység a háztartási munkában

• Figyelembe veendő tényezők a háztartási munka vállalása 
esetén:

– Költségek: feláldozott munkabér és feláldozott egyéb örömérzet

– Haszon: örömérzet és előállított javak okozta hasznosság

• Empirikus tapasztalatok: a bérek változásával valóban 
változik háztartási munkában való részvétel



Mindkét fél részt vegyen-e a 
munkaerőpiacon?

• Mindkét fél részt vehet mindkét termelésben

• Adózás utáni bérek vásárlóerejétől és  

• a két fél termelékeny-
ségétől függ 



Közös döntés és kereszthatások

Ha egymás helyettesítői a termelésben:

• Az egyik fél piaci munkakínálatának növekedése növeli a 
másik otthoni munkatermelékenységét, 

• ezáltal a két fél munkakínálata ellentétes irányban hathat 
egymásra.

Ha egymás kiegészítői a fogyasztásban:

• Az egyik kínálata növeli a másik kínálatát, mert ha 
valamelyikük dolgozik, a másik otthoni fogyasztás kevesebb 
hasznot hoz számára.

A kettő relatív erőssége empirikus kérdés, de a válasz 
bizonytalan.



Bizonyíték a közös döntéshozatalra



Munkaerő-kínálat recesszióban
• A recesszió csökkentheti valamely vagy mindkét fél piaci 

termelékenységét:
– Az otthoni munka relatív hasznossága nőhet (ezzel csökkentve a piaci 

munkakínálatot)

– A két fél közt megváltozhatnak a komparatív előnyök ezzel pedig az egymáshoz 
viszonyított relatív munkakínálatuk. 

• Kiáramlás a munkaerő-állományból (reményvesztettek): 
a várható bértől függ, ami: E(W) = πW

• Beáramlás a munkaerő-állományba (pótlólagos dolgozó): a 
komparatív előny változása miatt lép be, ideiglenesen

• A munkaerő-állomány recesszióban inkább zsugorodik, fellendüléskor 
inkább bővül 
(az előző hatások eredőjeként, empirikus vizsgálatok alapján)



Rejtett munkanélküliek

• Azért nem szerepelnek a munkaerő-
állományban, mert reményvesztettek. 
Valójában azonban hajlandóak lennének 
munkát vállalni.
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Munkaerő-kínálat és életciklus

• Az életciklus során mind a piaci-, mind a 
háztartási munkatermelékenység változik

• Befolyásolja a tanulásra fordított idő 
(felkészülés valamire)

• A gyermek életkorának növekedésével 
csökken az otthon többet dolgozó szülő 
otthoni termelékenysége 
(az izokvant meredeksége csökken)





A piaci munkakínálat időzítése
(vagy a szabadidőé?)

• Az életszakaszokkal változó 
munkatermelékenység relatív nagysága

• Rövidebb időszakok alatt is változhat a 
termelékenység (év, évszak, hét, nap)



Nyugalomba vonulás megválasztása

Mitől függ?

• A hátralévő várható időre rendelkezésre álló 
összjövedelem jelenértéke

• A fenti összeg változása a nyugdíjba vonulás 
elhalasztásával

• Preferenciák a háztartási 
munkára/szabadidőre és a keresetből 
vásárolható javakra



Példa

• Mikor vonuljon nyugdíjba egy egyén a 
következő adatokkal:
Éves bér=$32,700; diszkontráta=2%; várható 
élettartam=17 év





Köszönöm a figyelmet!


